
 
 

 

COMUNE DI MONTEGROSSO D'ASTI 

PROVINCIA DI ASTI 

_____________ 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.6 
 

OGGETTO: 

REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA DELLA TASSA SUI RIFIUTI 

(TARI) - APPROVAZIONE           
 

L’anno duemilaventitre addì ventinove del mese di marzo alle ore venti e minuti trenta nella 

sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, 

si è riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio 

Comunale, nelle persone dei Signori: 

 

Cognome e Nome Presente 

  

1. MASINO MONICA - Sindaco Sì 

2. BIANCO GIORGIO - Consigliere Sì 

3. GARELLO MARA - Consigliere Sì 

4. PENNA GIANPIERO - Consigliere Sì 

5. SIGNORIO LUIGI - Consigliere Sì 

6. ORBASSANO MARCO - Consigliere Sì 

7. PENNA FEDERICO - Consigliere Sì 

8. STREHLER JUDITH DINAH - Consigliere Sì 

9. LINGUA PATRIZIA MARIANGELA - Consigliere Sì 

10. FASSONE STEFANIA - Consigliere Sì 

11. MARENCO ATTILIO - Consigliere Sì 

  

Totale Presenti: 11 

Totale Assenti: 0 

 

Assiste all'adunanza il Segretario Comunale signor Dott. CARAFA Vincenzo il quale 

provvede alla redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor MASINO MONICA nella sua qualità di 

Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 

indicato. 



 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Relaziona il Segretario Comunale; 

 

PREMESSO che:  

• l’articolo 52 del D. Lgs. 446/97, confermato dal comma 6 dell’articolo 14 del D. Lgs. 

23/2011, conferisce ai comuni la potestà regolamentare in materia di tributi ed altre entrate 

dell’ente locale disponendo che “i Comuni possono disciplinare con regolamento le proprie 

entrate, anche tributarie, salvo per quanto attiene alla individuazione e definizione delle 

fattispecie imponibili, dei soggetti passivi e della aliquota massima dei singoli tributi, nel 

rispetto delle esigenze di semplificazione degli adempimenti dei contribuenti. Per quanto non 

regolamentato si applicano le disposizioni di legge vigenti”;  

• la Tassa sui rifiuti (TARI) è stata introdotta, a decorrere dal 2014, dalla legge 27 dicembre 

2013, n. 147 (legge di stabilità per il 2014) all’art. 1 comma 639 quale tributo facente parte, 

insieme all’imposta municipale propria (IMU) e al tributo per i servizi indivisibili (TASI), 

dell’imposta unica comunale (IUC);  

• l’art. 1, comma 738, della Legge 27 dicembre 2019, n. 160, ha abolito a decorrere dall’anno 

2020, l’imposta unica comunale (IUC), di cui all’art. 1, comma 639, della L. 147/2013, ad 

eccezione delle disposizioni relative alla tassa sui rifiuti (TARI) (commi 641-668). 

Richiamato il regolamento per la disciplina della tassa sui rifiuti (TARI) attualmente in 

vigore, approvato con deliberazione di C.C. n. 26 del 29/06/2021; 

 

RICHIAMATA la deliberazione del Consiglio Comunale n. 32 del 29/06/2021 con la quale è stato 

approvato il Regolamento per la disciplina della Tassa sui Rifiuti; 

 

CONSIDERATO che ARERA (Autorità di regolazione per Energia, Reti e Ambiente) con la 

delibera 18 gennaio 2022 n. 15/2022/R/rif ha approvato il “testo unico per la regolazione della 

qualità del servizio di gestione dei rifiuti urbani (TQRIF)”, che impone il rispetto di una serie di 

determinati obblighi di servizio ai soggetti gestori del servizio rifiuti, ivi inclusi i gestori delle 

tariffe e rapporti con l’utenza – che tipicamente sono identificati nei Comuni che gestiscono 

direttamente il tributo TARI – a decorrere dal 1° gennaio 2023 (art. 1, comma 2, delibera 15/2022) 

e che sulla base di detta delibera le principali novità riguardano:  

• la dichiarazione di inizio, variazione e cessazione;  

• le tempistiche di emissione dell’avviso di pagamento;  

• la presentazione di reclami e richieste scritte di informazioni e rettifica degli importi 

addebitati;  

• la rateizzazione del tributo;  

• i rimborsi; 

 

RITENUTO pertanto necessario ed opportuno, nel rispetto della disciplina legislativa e nei limiti 

della potestà regolamentare attribuita ai comuni dalla legge, ad adottare un nuovo regolamento per 

l’applicazione della TARI, apportando adeguamenti tesi a conciliare il rispetto delle prescrizioni 

regolatorie di ARERA con la legge speciale che governa l’ambito tributario TARI e con il potere 

regolamentare dei Comuni in materia di entrate proprie (art. 52 D. Lgs. n. 446/1995); 

 



 
 

RITENUTO inoltre, con l’adozione di un nuovo regolamento, di apportare ulteriori modifiche 

regolamentari disciplinando il tributo nel rispetto delle esigenze della realtà attuale e della vigente 

normativa; 

 

VISTO il nuovo testo del regolamento per la disciplina della tassa sui rifiuti (TARI) allegato alla 

presente deliberazione come parte integrante e sostanziale; 

 

RICHIAMATO il verbale della Commissione Regolamento riunitasi in data 18.03.2023 che si è 

espressa in merito; 

 

RITENUTO quindi opportuno approvare un nuovo regolamento per l’istituzione e l’applicazione 

della tassa sui rifiuti (TARI); 

 

VISTO che l’art. 7 del D. Lgs. n.267/2000 e s.m.i. prevede che, nel rispetto dei principi fissati dalla 

legge e dello Statuto, il Comune adotta Regolamenti nelle materie di propria competenza; 

 

VISTA la bozza del nuovo Regolamento per l’istituzione e l’applicazione della tassa sui rifiuti 

(TARI), composto da n. 37 articoli e n. 1 allegato, allegato alla presente deliberazione a costituirne 

parte integrante e sostanziale; 

 

ACQUISITO il parere del Revisore dei Conti che si è espresso favorevolmente in merito in data 

20.03.2023; 

 

ACQUISITO il parere favorevole, sulla proposta di deliberazione, in ordine alla regolarità tecnica e 

contabile da parte del Responsabile del Servizio, ai sensi dell’art. 49 del Decreto Lgs 18.8.2000, nr. 

267 e dell’art. 69 del Regolamento sull’Ordinamento degli Uffici e Servizi; 

 

PRESO ATTO che non ci sono osservazioni, 

 

CON VOTI favorevoli unanimi, espressi in forma palese ai sensi di legge: 

 

DELIBERA 
 

1. Di approvare quanto in premessa che qui si intende integralmente riportato; 

 

2. Di abrogare, per le motivazioni espresse in premessa, il Regolamento per l’istituzione e 

l’applicazione della tassa sui rifiuti (TARI) approvato con la deliberazione del Consiglio 

Comunale n. 32 del 29/06/2021;  

 

3. Di approvare, per i motivi indicati in premessa, il nuovo Regolamento per l’istituzione e 

l’applicazione della tassa sui rifiuti (TARI), composto da n.37 articoli e n.1 allegato, allegato 

alla presente deliberazione a costituirne parte integrante e sostanziale; 

 

4. Di dichiarare con separata votazione, data l’urgenza di provvedere, con voti favorevoli unanimi, 

espressi in forma palese ai sensi di legge, la presente deliberazione immediatamente eseguibile, 

ai sensi dell’art. 134 – comma 4 – del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267. 

 



 
 

Del che si è redatto il presente verbale 

 

Il Sindaco 

Firmato Digitalmente 

MASINO MONICA 

 

Il Segretario Comunale 

Firmato Digitalmente 

Dott. CARAFA Vincenzo 

 
 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

      


